

Трансформации библиотечной сети в регионах России

15 мая на Всероссийском библиотечном конгрессе во Владимире состоялось совместное заседание четырех секций: центральных библиотек субъектов Российской Федерации, публичных библиотек, секции по библиотечной политике и законодательству, секции «Библиотечные общества и ассоциации» (ведущие С. А. Басов, С. С. Дедюля). В заседании приняли участие 112 руководителей и специалистов библиотек из 28 субъектов РФ.

Тема заседания: «Трансформации библиотечной сети в регионах России». Заседание открыл президент РБА М. Д. Афанасьев, который подчеркнул важность обсуждения вопросов состояния библиотечной сети страны и мониторинга изменений, отметил важную роль Центральных библиотек субъектов РФ в решении вопросов упорядочения региональных библиотечных сетей, работы совместно с РБА над нормативами федерального и регионального уровней.

Были заслушаны ключевые доклады: С. С. Дедюли «Библиотека: убрать нельзя оставить. Где поставить запятую?» (вице-президент РБА, директор Брянской ОУНБ); М.Б. Аврамовой «Состояние сети общедоступных библиотек: мониторинг трансформаций 2015-2017» (Российская национальная библиотека, НМО); М. В. Рогачевой «Современная городская библиотека: опыт московской библиотечной сети» (Дирекция культурных центров, Москва); Н. П. Рожковой «Развитие библиотечной политики в условиях «вечной оптимизации» (директор Белгородской ОУНБ); С. А. Тарасовой «О восстановлении сетевого принципа организации библиотечного обслуживания в Новосибирской области» (директор Новосибирской ОУНБ); Н. И. Дискон «Трансформация библиотек региона: потери или приобретения» (директор Челябинской ОУНБ).

После докладов заседание продолжилось в режиме Круглого стола (методического семинара) «Общедоступные библиотеки в усилиях оптимизации: опыт сохранения и развития» (ведущий С. А. Басов), на котором обсуждались вопросы разработки и применения в регионах нормативов обеспеченности населения общедоступными библиотеками. Дискуссию предваряло выступление С. А. Басова «О сохранении и развитии общедоступных библиотек: федеральный и региональный подходы».

В дискуссии участвовали директора и специалисты центральных библиотек субъектов РФ: Смоленской, Сахалинской, Кемеровской, Рязанской и др. областных библиотек. Особое внимание вызвало выступление Ю. Г. Печерской, директора ЦБС г. Верхняя Салда Свердловской области. Она рассказала о том, как смогла противостоять необоснованной оптимизации – уменьшению финансирования государственного задания на 50 процентов и, соответственно, сокращению штата и закрытию ряда библиотек.

По ходу обсуждения обоснованно отмечались следующие проблемы:

- противоречивость и непоследовательность процесса разработки и внедрения новых социальных нормативов в течение последних трех лет;
- негативное воздействие на развитие сети библиотек социальных нормативов, утвержденных распоряжением Правительства РФ от 26.01.2017 № 95-р и отмененных собственным распоряжением от 21.12.2017 № 2905-р;
- разные подходы органов исполнительной власти субъектов РФ к разработке региональных нормативов;
- нарушение прав граждан и действующего законодательства при принятии решений о ликвидации и реорганизации библиотек;
- нестабильность библиотечной ситуации в регионах.

Дискуссия прошла в острой полемической манере. Были проанализированы региональные нормативы, которые были приняты осенью и зимой 2017 года в 22 субъектах РФ. Показана важность принятия нормативов на основе учета местных условий.

Зав. НМО РНБ
С. А. Басов